
CVIČEBNÍ LISTY.
Příloha „Vojenských Rozhledů“.

ČÍSLO 1. ROČNÍK V.

Úlohy z praktického výcviku.
Kpt. Jan F o u s e k, p. pl. 38:

Přepad zesíleným družstvem — údernické skupení.
P—I—1, čl. 763—769.

Podle skutečné události z bojů v ustálených posicích na S o č i 
r. 1916.

1. Situace:

Vlastní rota je v zákopu odporu naši obranné posice na ustá­
lené fronte. Dosavadnímu úsilí nepřítele se podarilo přiblížili jen 
zákopovou síť k našim vybudovaným posicím až na vzdálenost asi 
200 kroků před náš zákop odporu.

Nadřízená velitelství dostala zprávy, že na strane nepřítele byla 
v posledních dnech provedena přeskupení vojsk a různé přípravy 
(zřízena nová skladiště střeliva a jiného válečného materiálu, upra­
veny staré a založeny nové cesty atd.), z nichž lze usuzovali, že ne­
přítel chystá proti nám nějakou větší akci.

К přezkoušení a doplnění těchto důležitých zpráv jest nezbytně 
třeba zmocnili se zajatců, což za naší situace není možné jinak, než 
přepadem a vniknutím do nepřátelského zákopu.

V úseku pluku svěřen tento úkol naší rotě.
Provede jej příští noci údernické skupení sestavené dnes dopo­

ledne z 19 dobrovolníků roty a šesti dobrovolníků-zákopníků tech­
nické roty. Akci řídí velitel roty a podporují ji dělostřelectvo, mino­
mety a těžké kulomety.

2. Úvahy a práce přípravné.
(Velitel roty vykládá a nařizuje mužstvu):

Skupení velí četař X. a je rozděleno na jeden roj střelecký a dva 
roje úderné. Rojům úderným je přiděleno po třech zákopnících.

Svěřený úkol jest obtížný a ne bez nebezpečí, ale podaří se, když 
všichni budou pracovali klidně, pozorně, statečně a když se všichni 
budou říditi přesně danými rozkazy a pokyny. Zvláštního zřetele 
Pak zaslouží tyto okolnosti:

Nepřátelský zákop jest od našeho vzdálen asi 200 kroků a opa­
třen dvěma řadami drátěných překážek (španělských jezdců). Síť 
drátěných překážek vlastních je důkladnější. Je tedy třeba zřídili 
v obojích překážkách průchody. To obstarají zákopníci.
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Prostor mezi oběma zákopy jest plochý, rozryt poněkud gra­
náty, pokryt asi 30 cm vysokým řídkým travnatým porostem a za 
noci velmi často osvětlován střelbou osvětlovacích střel. Nebude 
tedy možno jinak, než překročiti tento prostor pomalým, opatrným 
plížením a využiti jako krytu travnatého porostu.

V noci dochází občas к oboustranným přestřelkám dělostřelec­
tva i pěchoty, které nemívají zpravidla zvláštního podkladu a bý­
vají vyvolány ponejvíce nervositou některých vojínů pozorovatelů. 
Takový případ může nastati u nepřítele právě v době, kdy skupení 
postupuje plížením. Nebude však míti v zápětí žádných ztrát, když 
všechno mužstvo se klidně přitiskne к zemi a vyčká až palba ustane. 
Většina pušek leží totiž ■— jak víme — na zákopu a jest na­
řízena již za dne na zákop protější, a nebude tedy zasažen, kdo se 
mezi oběma zákopy přimkne к zemi. Dělostřelby není třeba se obá- 
vati, poněvadž nepřítel ji bude říditi dále, aby nezasáhl svých vlast­
ních jednotek. Vydával by se tedy většímu nebezpečí ten, kdo by se 
nechal strachem strhnouti к útěku a vystavil se tak střelám za cíl, 
nehledě к tomu, že by zmařil celý podnik způsobeným hlukem.

Noc bude pravděpodobně tmavá a potrvá asi silný vítr a hustý 
drobný déšť z dnešního dne. Počasí jest tedy akci na prospěch tím, 
že omezuje intensitu světla raket a ztěžuje úkol nepřátelských po­
zorovatelů, kteří za deště a větru budou vidět i slyšet špatně. Na­
proti tomu bude při postupu těžko udržeti směr a styk. — Malá 
úchylka ve směru nemůže však míti při blízké vzdálenosti nepřátel­
ského zákopu zvlášť nebezpečných následků a styk dlužno zaručili 
postupem v tvaru úplně semknutém.

Ostražitosti strážců pozorovatelů pravidelně ubývá po půlnoci 
a bývá pak zostřena zase před úsvitem ráno. Pro náš přepad určena 
doba mezi 1. a 3. hodinou ranní.

Podmínkou úspěchu akce jest naše nepozorované přiblížení se 
к nepříteli na vzdálenost vrhu granátem. To se při uvážených okol­
nostech a za náležité pozornosti postupujících podaří. Náhlá neoče­
kávaná salva našich ručních granátů učiní pozorovatele a strážce 
neškodnými anebo alespoň na chvíli bezhlavými. Představíme-li si, 
co dělá po půlnoci za deště osádka zákopů, usoudíme, že ani ta není 
nám pro několik okamžiků nebezpečná. Víme, jak se v tuto dobu 
dobře spí a že všichni se snaží chrániti se před deštěm v podzemních 
úkrytech i svými přikrývkami a s.tanovými dílci. Víme také, že roze­
spalý, zkřehlý vojín potřebuje chvilku к nabytí úplného vědomí 
a duchapřítomnosti. Neznámým nebezpečím (salva granátů) vybur­
covaný spáč je v první chvíli mnohem přístupnější všem dojmům 
strachu a hrůzy. Můžeme si tedy říci, že takto vyrušený nepřítel ne­
bude nám alespoň po dvě minuty rovným odpůrcem. A tato doba 
stačí к tomu, aby zákopníci otevřeli cestu v jeho drátěných překáž­
kách a aby úderníci vnikli do zákopů dříve, než se nepřítel řádně 
vzchopí к obraně.

К většímu zmatku v řadách nepřítele přispěje, když naši ne­
použijí válečného pokřiku „hurá“ a budou jen dobře pracovali 
útočnými noži a ručními granáty. Takové „tiché“ noční vniknutí 
působí paniku a nervositu zejména u sousedů, velitelů a záloh, po­
něvadž dlouho nelze zjistiti, kde se co stalo a kam, či jak třeba při­
spět! na pomoc. Při takovém zmatku není se nám také vůbec obá- 
vati nepřátelského dělostřelectva, které pravděpodobně dostane 
o naší akci přesné zprávy teprve, až bude již skončena.
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U skupení musí každý přesně konat! svůj vlastní úkol a dávali 
pozor, aby ve tmě neohrozil svého druha. Palby z pušek siní býti 
použito jen tehdy, když je vyloučena možnost, aby výstřelem byl za­
sažen někdo z našich.

Výstroj bude sestavena tak, aby byl každý zatížen co nejméně. 
Všichni údernici vezmou karabiny, do sumek po 40 nábojích a do 
zvlášť upravených mošen po 12 ručních ofensivních granátech. Ja­
kožto úderníci jde všechno mužstvo úderných rojů; granátometu 
nebude třeba. Nabíječ a pomocníci roje střeleckého vezmou po dvou 
pásech kulometných nábojů, po 60 nábojích puškových a po dvou 
ručních granátech. Velitelé úderných rojů a první úderníci jsou opa­
třeni elektrickými lampičkami. Velitel skupeni a velitel střeleckého 
roje mají po jedné osvětlovačce s třemi zelenými a třemi červenými 
náboji. Zelenou střelou dají znamení: „Vnikli jsme do nepřátelského 
zákopu“, červenou oznámí: „Vracíme se zpět!“. Všichni zákopníci 
jsou vyzbrojeni nůžkami na drát, čtyři mají motyky a dva po jed­
nom asi 3 m dlouhém žebříku, které večer dodá technická rota. 
Všichni zákopníci mají karabiny a po čtyřiceti nábojích. Výstroj 
musí býti upevněna tak, aby v noci neklapala, pušky při plížení za­
věšeny přes plece.

Nelze předem vyloučili možnost, že někdo z vlastních bude v ne­
přátelském zákopu raněn a zajat — jinými slovy — nepříteli by 
mohlo býti prozrazeno to, co chceme se o něm sami dozvěděli. Proto 
musejí všichni ponechali zde své osobní legitimace, korespondenci 
— zkrátka — vše, z čeho by bylo možno usuzovali na plukovní pří­
slušnost. Zbrojíř 4. polní roty vypiluje během odpoledne plukovní 
čísla pušek a bodáků. Kdyby někdo byl zajat a vyslýchán, prohlásí, že 
patří к pěšímu pluku X., který jest zálohou v N., anebo mlčí. Nesmí 
tedy vypovídali nic o skutečné situaci, ať již o postavení a stavu 
vlastních vojsk, nebo o stavu hospodářském. Musí býti v svých ře­
čech opatrný i když bude dán do společné místnosti s jinými zajatci, 
poněvadž mezi nimi může býti donašeč nebo přestrojený nepřítel, a 
v stěnách místností mohou býti různá odposlouchaci zařízení.

3. Provedení přepadu 
(pokračování instrukcí velitele roty):

Jakmile se setmi, udělají zákopníci průchod ve vlastnici! pře­
kážkách. U průchodu postaví prozatím osádka zákopu stráž. Celé 
skupeni je pak v 0.50 hod. připraveno v našem zákopu tak, že velitel 
skupení stojí u uličky zhotovené v našich překážkách a za ním v zá­
stupu ostatní podle tohoto pořadí: roj střelecký, úderný roj desát­
níka A., zákopníci 1, 2, 3, úderný roj desátníka B. a zákopníci 4, 5, 
6, všichni stojí za sebou tak, jak je naznačeno v náčrtu.

V 1 hod. začne postup celého skupení v zástupu za velitelem 
kupředu uličkou překážek, a to hned od počátku plížením.

Velitel skupení se doplíží asi na dvacet kroku před vlastní pře­
kážky a zástav! se. Roj střelecký zůstane leželi v zástupu zá ním. 
Úderný roj desátníka A. se zákopníky 1, 2, 3, plíží se v zástupu dálo 
kupředu vpravo podél roje střeleckého tak daleko, až jeho první muž 
dospěje do stejné výše s velitelem skupení. Podobně postoupí ku­
předu úderný roj desátníka B. se zákopníky 4, 5, 6, po straně levé.

Když jest celé skupení takto v trojstupu pohromadě, plíží se po 
příkladu svého velitele kupředu až před samé drátěné překážky ne­
přítele. Zde zastaví se velitel skupení a s ním roj střelecký, který
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zůstane v zástupu. Ú děrný roj desátníka A. rozvine se plížením nebo 
převalováním do prava, úderný roj desátníka B. do leva. Zákopníci 
budou mezi oběma údernými roji před rojem střeleckým. Ti ohledá­
vají ihned vhodné místo к uvolnění drátěných překážek, ale nůž­
kami začnou pracovali, jen když je stále ještě úplný klid a blízko 
žádný nepřátelský pozorovatel. Úderníci mají připraveno po jednom 
granátu během celého plížení.

Velitel pozoruje stále bedlivě nepřítele i práci svého mužstva. 
Jakmile vidí, že je vše připraveno (nebo i dříve, když snad právě na­
razí na nepřátelského strážce), dá zapísknutím úderníkům rozkaz 
к salvě granátů. Ti musejí tedy býti na toto zapísknutí stále připra­
veni. Jak granáty dopadly, bourají zákopníci ihned překážky mo­
tykami i nůžkami a položí také přes ně oba žebříky. Úderníci pro­
derou se překážkami a vniknou všichni na. stejném miste do zákopů. 
V nepřátelském zákopu pak začne postupovali úderný roj desát­
níka A. do prava, úderný roj desátníka B. do leva, jak je naznačeno 
v náčrtu.

Střelecký roj vyplní mezeru, která mezi nimi vznikne a zahájí 
palbu čelně vpřed, aby znemožnil eventuální zasaženi nepřátelských 
záloh.

Zákopníci se rozdělí od střeleckého roje vpravo (1, 2, 3) a vlevo 
(4, 5, 6).

Velitel skupení a velitel roje střeleckého vypálí zelené rakety, 
které jsou znamením к zahájení palby pro těžké kulomety, mino­
mety a dělostřelectvo. Těžké kulomety byly již za. dne nařízeny a 
pálí pak na zákop od nás vpravo i vlevo, minomety pálí na nepřátel­
ské těžké kulomety umístěné u koty 208, dělostřelectvo uzavře pro­
stor za nepřátelským zákopem a střílí stejně jako těžké kulomety 
na zákopy vpravo a vlevo.

Údernici (1, 2, 3) pronikají zákopem, úderníci (4, 5, 6) zatýkají za­
jatce a odevzdají je zákopníkům, kteří je odvedou do vlastních po­
sic. Z ostatního mužstva nesmi se nikdo vrátili se zajatci zpět.

Bozkaz к návratu dá velitel skupení vystřelením červené rakety 
(kdyby byl raněn, tedy jeho zástupce velitel střeleckého roje). Na 
znamení červené rakety vrátí se nejprve oba úderné roje. Roj stře­
lecký vytrvá a pálí na svém místě ještě pět minut. Dělostřelectvo, 
tóžké kulomety a minomety zesílí na znamení červené rakety svou 
palbu, aby usnadnili celému skupeni návrat.

Průchod ve vlastních překážkách budou označovali dva muži 
osádky střelbou žlutých raket.

Nepřátelské dělostřelectvo bude pak asi pálili silně do našich 
posic. Mužstvo skupení skryje se tedy ihned po svém návratu v pod­
zemních úkrytech, které budou pro ně blízko průchodu v překáž­
kách osádkou vyprázdněny.

4. Rozkazy velitele skupeni a průběh boje.

Velitel skupení a rojů při dobře připraveném přepadu vlastně 
liž jen vedou. Velení není již zapotřebí, poněvadž celé skupení pra-
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cuje jako dokonalý stroj, v němž každá součástka vykonává přesně 
svou funkci.*)

*) Ve skutečnosti byla akce provedena za okolností mnohem obtížnějších - 
za krásné, temné sice, ale vlahé noci na důkladně vybudovaný zákop se silnými 
drátěnými překážkami, neschodným kamenitým terrainem, při neustálém osvět; 
lováni raketami, proti velmi bdělému protivníku. Uskupeni před nepřátelskými 
překážkami trvalo skoro dvě hodiny, vniknuti do zákopů pak necelé dvě minniy 
a zajatci musili býti takřka vytaháni z jejich děr. Bylo jich třicetpět a dva le№' 
kulomety — vlastni ztráty jeden mrtvý a tři ranění. Mimoto vyvolán u nepřitw 
takový zmatek, že opustil těžko dřivé získanou posici u koty 208 a „dobýval" Ji 
pak teprve zase za silné oboustranné palby dělostřelectva s velkými ztrátami- 
Podniku předcházel však nácvik jednoho dne a jedné noci ostrými granáty » 
cvičišti.

Cvičeni:
Možno je ovšem provésti jen na cvičišti s vybudovanými zákopy. 

Má za účel objasnili vojínům naznačené články předpisu a naučili 
je tichému plížení, udržování směru a styku za noci. Mimoto vy­
plývá z něj pro obranu poučka, že nelze nikdy býti dosti ostražitým, 
zvláště ne za noci a jakéhokoliv špatného počasí.

Zvláštních poznámek o uspořádání (značkování), myslím, že 
není třeba.

Může býti provedeno v noci správně jen tehdy, když je znázor­
níme jednou předem schematicky za dne.

Kpt. M arx, p. pl. 38:
Bojový výcvik družstva.

Zdolání nepřátelského hnízda odporu.

Námět:

Po tuhém boji na. výšinách západně od řeky Berounky donutila 
rota nepřítele к ústupu přes řeku Berounku směrem východním.

Nepřítel ustupuje přes vojenské cvičiště — kota. 397 na Veselé 
na Lodenici (směrem východním).

Rota, po uspořádání svých svazku pronásleduje nepřítele. Dotyk 
s nepřítelem byl ztracen.

Naše družstvo má pronásledovali nepřítele v udaném směru a 
obnovili s ním dotyk.

V ý c h o d i š tě:
Strouha vedoucí od propusti u strážního domku na. cvičišti do 

řeky Berounky.
Družstvo rozčleněno jako dotyková hlídka ve strouze; střelecky 

roj u břehu Berounky v zástupu, úderný roj v hloučku 60 kroků před 
střeleckým rojem. Velitel družstva u úderného roje. (Viz náčrt.)

Značka ř:
Křoví na pokraji lesa před strážním domkem vlevo.
1 důstojník a 2 muži. Lehký kulomet, 150 cvičebních kulometo- 

vých nábojů.
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i Nařízení 
cvičitele:

i. A.

Počátek 
cvičeni.

Cvičitel dá 
znamení 
píšťalkou 
к zahájení 

cvičení.

3. D.

5. E.

6. E.

v e 1 i t e 1 e
družstva střeleckého roje úder, roje

Proč ? Důvody. Značkář

co dělá ? kdy.

Opakuje znamení a dá 
paží znamení „V choď". 
;Nařídí úd. roji postu­
povali přes strážní do­
mek na pravý cíp lesa; 
.střeleckému roji udr­
žovat! spojení. Sám 
postupuje za úderným 

rojem.

Ukryt za stráž, dom­
kem, pozoruje. Po
uvážení 
rozhodne

Nepřítel hnízdo
■ ■ • • ' chvatemzahájí na 

dotykovou 
hlídku 
palbu 

z okraje

celé situace
se zdolali 

odporu ob -
zprava za

podpory sam. zbraně 
a granátniků. Upo­
zorní píšťalkou ve­
litele rojů a dá roz-

„Stř. roj na ná-
trati vlevo od

[stráž, domku — к pal- 
I bě. Úderný roj к pal - 
l bě — nepřítel v křoví 
J na okraji lesa — 300 ".

Nařídí úd. roji přemí- 
státi se přískoky jed- 

■ notlivců do rokliny 
Ipřed str. domkem. Stř. 
'roji dá rozkaz podpo- 
l rovati palbou obchvat 
až do provedení zteče 

I a vysiati pomocníky 
za úderným rojem. Po- 

। stoupí za úd. rojem do 
rokliny.

Použiti 
všech 

palebných 
prostředků 
družstva.

;Po skoku do rokliny 
umístí oba granátníky 
na pokraji rokliny a 
nařídí jim střelbu gra­
nátů až do provedení 
zteče. Posune se za 

úderný roj.

Nařídí 3. pomocníku 
udržovat! spojení na­
zad. Sám udržuje spo­
jení s velitelem druž­
stva. 1. a 2. pomocník 
udržuje spojení v bo-

Řídí postup jednolitě 1 • 3- *%?*? postupuji podél
ců úd. roje. Vyšle 1.
3. úderníka podél tra
na výšinku vpravo

na výšinku, pozorují terén.
úderník podle strážního dom-

1 postupuje do rokliny; 2. gra-

Plní rozkaz. Zkoumají terén, 
prohledávají nebezpečná místa 

v terénu a slídí po nepříteli.

stráž, domku. 2 úd átník sleduje velitele úderného 
rokliny před domkem * a ProMetlóvá e nim strážní

Přískokem dospěje tra­
ti, urči místo pro umí­
stění samočinné zbra­
ně a dá rozkaz к za­

hájení palby.

Aby se zásobil dostat­
kem střeliva, vyzve 3. 
pomocníka к přiblíže­
ní a odevzdání nábojů 
nabíječi. Řídí palbu 
sam. zbraně a po pří­
skoku úd. roje do rokle 

vyšle pomocníky.

Vyšle pomocníky pří­
skokem jednotlivě za 

úderným rojem.

1. granátu íka železnič domek.
ni propusti do Str3 1 8Tanatmk Projde propusti 

nalevo od domku.' pozoruje smerem к lesu.nalevo od domku.

Dá ihned rozkaz 
к palbě.

Uužstvo stř. roje sleduje velitele.

úderníci a granátnici zaháji 
palbu.

Střelec sleduje vel. stř. roje, 
ulehne na náspu tratil, připraví 

sam. zbraň a zaháji palbu.
Nabíječ se umísti vpravo od 

střelce.
Pomocnici se ukryjí za náspem 

silnice.
1. pomocník pozoruje velitele 

střeleckého roje.

Po zahájení palby sam 1 pomocník přiskočí za násep 
zbraně řídí přískoky lati, vyjme náboje a odevzdá je
jednotlivců svého roje
ďo rokliny. Vyšle nej' 
prve úderníky, pak 
granátníky. Sám pak 
se umístí před úder'

nabíječi.
iabiječ použije těchto к další 
palbě. Prázdné pásy uschová do 

mošny. _
Údernici a granátnici jednotlivě 
dosáhnou rokliny a zahájí samo­

statně palbu.

Řídí palbu úderného Granátnici se umístí na místě
vykázaném vel. družstva a poč­

nou střílet! granáty.
Pomocníci dosáhnou rokliny a 
umísti se za úderným rojem.

I Nařídí vel. úd. roje po- 
i stoupit! skrytě s úd. 
rojem aá к okraji lesa. 
Sám s pomocníky se 
]x>sune za úd rojem.

Řídí palbu samočinné 
zbraně.

Zastaví palbu úderné­
ho roje a posune se 
skrytě к okraji lesa.

Cderníoi následují vel. úd. roje. 
Pomocníci velitele družstva.

Příprava Po shromážděni úder- 
k zteči. něho roje a pomocní­

ků u okraje lesa., velí: 
„Na bodák.“

Nařídí zvýšení palby. Opakuje rozkaz velíte- ("derníci
le družstva.

... a pomocníci nasadí, 
№stalo-li se tak již dříve, bodáky, 
nabijí plný zásobník a. odjisti a 

připraví si luční granáty.

Plni rozkaz, umožňují stř. roji 
za ujmou ti místa к palbě.

Aby mohl zasáhnouti palbou a 
umožnil pohyb úd. roji a tak zdo­
láni nepřátelského hnízda odporu.

Aby pomáhal střelci.
Aby neskýtali cíle nepříteli.

Udržuje spojeni.

Aby

Neb

Aby

zásobil sam. zbraň dostat­
kem střeliva.

při dalším postupu by mu 
ztěžovaly pohyb.

bez velkých ztrát, přiblížili 
se к nepříteli.

Nahrazuji jaksi dělovou palbu a 
modlou nepříteli účinkem graná­

tů přivodit! citelnější ztráty.
Aby zesílili úderný roj.

Aby bez účinku nepřátelské pal­
by dostali se co nejblíže к ne­

příteli.

Nebot nastane hlavní a rozho­
dující okamžik,boj muže proti muži. 
Aby neztráceli času a byli při­
praveni к pronásledování ne­

přítele palbou.

Zahájí 
palbu jed­
notlivými 
ranami a 
v malých 
přestáv-

střílí I 
dávky

palbu.

[znamení 

prapor-

znameni 
modrým 

1 prapor-
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8.

Si
tu

ac
e

Nařízení 
cvičitele:

Provedení

II.

družstva

Cín

Pozoruje a po nasaze­
ni bodáků dá znamení 
vpřed a pliží se na 
vzdálenost vrhu gra-

Jakmile se přiblíží na 
i vzdálenost, vrhu gra­
nátem к nepříteli, vel i: 
„Granáty" hodí gra­

nát a kryje se.

Po výbuchu granátů 
1 vyskočí a krátkým a 
hlasitým „HURÁ“ ude­

ří na nepřítele.

Nepřátelské 
hnízdo 
odporu 
zdoláno.

| Uspořádá družstvo. Dá 
| rozkaz úd. roji к ob­
sazeni vých. okraje le- 

. I sa až do příchodu sam. 
j zbraně a granátníků, 
které, jestliže již tak 
neučinili samostatně, 
píšťalkou a znamením 
ipaží vybídne к po-

Určí 3. pomocníka jako 
■ doprovod zajatce к ve­
liteli roty a zašle po 
něm současně situační 

. hlášeni
Napíše situační hlá­
šení a prohlédne nepř. 

sam. zbraň.

střeleckého roje

Zastaví palbu sam. 
zbraně.

Velí: Náboj skryj.

Uchopí společně se 
střelcem sam. zbraň a 
v zástupu kluše к ve- 

liteM družstva.

Po ukončeném cvičení rozprava u křoví na pokraji lesa

úder, roje

Opakuje a následuje 
příkladu velitele druž- farníci a pomocnici s puškou 

levé a granátem v pravé ruce 
sledují přikladu velitele druž-

Hodí granát a prove- fernjc; a pomocnici po přikla­
de plný kryt veL družstva hodí granát a

kryjí se.
zastaví ihned, palbu,

istává však připraven к další 
palbě.

anátníci učiní totéž, co střelec.

Provádí totéž, co ve­
litel družstva :

Velí:
..l "děrný roj v hloučku 
kolem mne“ a dá zna­
mení к postupu na 

vých. okraj lesa.
Urči jednoho úderníka 
udržovat! spojení s ve­

litelem družstva.

před strážním domkem.

Proč ? Důvody.

Aby přispěli к splněni úkolu.

Aby zvýšili účinnost puškových 
granátů a morální účinek. Aby 
nebyli raněni vlastními granáty. 
Stříleli by do vlastnilio družstva; 
alby mohl eventuálně zasáhnouti 

do boje.

Značkář

co dělá ?

Střílí
2 dávky po 

15-20 
nábojích

(ústí 
vzhůru)

kdy.

Na zna­
mení čer­
veným 
prapor-

tenúci a pomocnici uchopí 
ěku oběma rukama a následují 

velitele družstva.
wdec skryje náboje. Nabíječ 
opraví nosítka, pásy 3. pomoc­

níka. si uloží do mošny.
lanátnici skryji granáty a uloží 

granátomety.

tenúci nechají nasazená bodla 
postupují kolem velitele úd. 
je se vši ostražitosti na vých. 
raj lesa, kde se zastaví a po­

zorují.
úderník udržuje spojeni s ve­

litelem družstva.
a 2. pomocník zajišťují do 

nehodu přímé obsluhy družstvo 
v bocích.

řelec a nabi ječ sledují vel. stř.

ranátníci běží za sebou к veli­
tel i družstva.

pomocník odchází se zajatcem 
veliteli roty, kde ho odevzdá. 

Současně odevzdá hlášení vel. 
družstva a zásobí se střelivem.

Aby nepřítele. bráni-li 
puškou zničili body.

Aby byli po zdolání nepřítele
ilmed připraveni к postupu za 

družstvem.

К zajištěni družstva a znemož­
nění event. nepř. proti útoku a 

к obnoveni dotyku.

Aby umožnil součinnost mezi vel. 
družstva a ú<L rojem.

Aby zabránili překvapení z boku. 
Aby umožnili vel. družstva nově 
uspořádáni družstva a tak zahá­

jení dalšího postupu.
Ponecháním zajatce u dotykové 
hlídky, by byla úloha družstva 
ztížena. Mimoto zajatci se vy­
slýchají a soustřeďuji u vyšších 

velitelství.

1 nepřátel, 
vojín se 

vzdá. i
Poddůstoj. I 
a druhý ' 

muž jsou 
mrtví.

Zajatec 
nese nepř. 
sam. zbraň

Kpt. Zdeněk Prokop, p. pl. 38:
Bojový výcvik družstva.

Zteč.
Námět:

Rota ve svazu útočila v šířce celého cvičiště proti nepříteli na 
okrajích lesa A a na svazích před lesem a dosáhla útokem cesty ve­
doucí od střelnice přímo na silnici Beroun—Rakovník.

Nepřítel za útoku ustoupil a ponechal slabší prvky s lehkým 
kulometem ke krytí svého ústupu v naznačeném postavení.

Naše družstvo jako 1. družstvo 1. čety útočilo na pravém křídle

roty podél okraje lesa B. na cvičišti. Vpravo od nás 2. polní rota. 
Lehký kulomet s přímou obsluhou zůstal za útoku za námi na ná­
vrši v zákopech C a podporoval náš postup až к potůčku. .

Rota má ve svém pásmu provésti zteč. Vyražení ke zteči na zna­
mení dané píšťalkou velitelem roty.

■ Výchozí situace:
Cesta poďél potůčku, vedoucí na střelnici (viz náčrt).

Značkář:
Jeden poddůstojník a šest mužů obsadí návrši před lesem podle 

přiloženého náčrtu.
10



Činnost velitele Nepřítel

Námět, úloha 
rozkaz cvičitele družstva

úder. Co dělají vojíni Proč to dělají vojíni
na jaké 
znamení

Viz námět Vel. družstva ponechá ; 
i lehké kulomety v do | 

savadním postaveni. |

Lehký kulomet bude moci ze svého postavení přestřelo- 
vánim (velký výškový rozdíl) podporovali družstvo ve

Velitel čety dal 
znamení připravit 

se ke zteči

Dá povel:
Na bodák.

Vodím nasadí bodáky jeden Bodák budou potřebovali v případě, že nepřítel neustou-
po druhém, nikdy všichni 

najednou.
pi a dojde tak к boji zblízka — к řeži. Bodák nasazuje 

jeden po druhém, aby neustala palba.

abijí plný zásobník. Poněvadž při zteči nebudou míti času к nabíjení a bude 
třeba event, ustupujícího nepřítele pronásledovali ihned 

palbou.
mávnutí 

praporkem 
jednou

Připraví si granáty. Aby je měli při ruce, až velitel družstva při zteči nařídí, 
aby granáty byly vrženy.

Velitel čety dal I Dá povel: 
znamení ke zteči ; Vpřed. — Hurá. Vy- 

i skočí a jde v plném 
běhu vpřed.

totéž totéž I;
Všichni vyskočí a s krát- Všichni vyskočí rázem najednou, aby byl nepřítel co 

kým hlasitým „Hurá nožná překvapen. Hlasité .Hurá“ má účinek morální, 
vrhnou se proti nepříteli leží plným během proti nepříteli, aby co možná v krát- 

v plném běhu. těm čase byli na vzdálenost vrhu ručních granátů

rychle pálí mávnutí 
praporkem 
dvakrát

i Ve vzdálenosti as 40 
kroků od nepřítele dá

Granáty.

Vrhem ručních granátů přinutí se nepřítel ke krytí, cožI Vojíni,, aniž by se zastavili, *r-------------- °-------- ,~.~-^ ~„ -.^ух^х ÄU mju, Wů
ji hodí granáty proti nepřál. m ^ následek zmírnění jeho palby. Ruční granáty, 
'i postaveni a rychle za- “eré mají zlomili jeho předposlední, event, poslední 

lehnou. ,,dPor- mají kromě toho též veliký význam morální.

II. Po explosi granátů i Vyskočí a v plném 
běhu vrhne se na ne- totéž 

přítele.

Po přikladu velitele všich- to poslední přískok к nepříteli, bránícímu se do 
ná vyskočí a vrhnou se ^ledního okamžiku, a bude ho nutno zdolali v řeži 
v plném běhu na nepřítele, макет, údery pažbou, dýkami, střelbou z pistolí atd.

ustupuje mávnutí 
praporkem 

třikrát

Nepřítel ustupuje
i К palbě — ustup, ne-' 

přítele 300 — pálit. '

Vojíni zalehnou a praná- % zabezpečili dobytý úspěch. Nemá účelu při proná­
sledují nepřítele mocnou ledování , za ustupujícím nepřítelem běžeti, nýbrž je

palbou. účinnější pronásledovali ho mohutnou palbou.

Dá znamení lehk. kul., j 
aby se posunul kupře- • /. 
du do výše družstva.

. Střelec s nabíječem a ku- ^ude buď postupovali s družstvem dále za nepřítelem, 
ľ lometem posunou se až do Bebo ho bude zde třeba při nepřátelských protiútocích.

výše družstva. — .____ _______________________ ,___________ ____

Při rozpravě zmíní se instruktor o: zajišťování dobytého terénu, 
využití úspěchu jako přímém pokračování zteče, a to:

uchovati dotyk s nepřítelem, 
zjednati pořádek u jednotek, 
zásobování střelivem, materiálem, 
hlášení o situaci nadřízenému veliteli, 
upraviti obranu dobytého terénu.
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Přípravka pro Válečnou školu.
Taktika jezdectva.

Štábní kapitán gštbu Rudolf Kučera:
Užiti divisního jezdectva.

„Divisni (brigádní) eskadrona“, „Smíšený přezvědný oddíl“.
„Každé pěší divisi a horské brigádě je přidělena tak zvaná di­

ví s n í nebo brigádní eskadron a“. (Polní řád, čl. 58.)
Je to jezdectvo tvořící organisační součást pěší divise, anebo 

horské brigády, určené hlavně k z a j i š ť o v á n i, a operuje oby­
čejně ve prospěch předvoje (zadního voje při ústupu).

Divisni nebo brigádní eskadrona může dostali, když neoperuje 
před vyšší jednotkou žádná jezdecká brigáda, úkoly v rozsáhlejším 
prostoru, jako získávali zprávy, drželi důležité místo až do příchodu 
předvoje, zjednat! dotyk s nepřítelem, zahájili využití úspěchu a p. 
Proto musí velitelství dáli své eskadroně potřebné posily, jako cy­
klisty, kulomety a automobily, aby mohla úkol ji svěřený se zda­
rem provésti. Takové prozatímní seskupení nazýváme u pěší divise 
„S míšený přezvědný o d d í 1“.

V našich úlohách bude míli smíšený přezvědný oddíl tuto or- 
ganisaci:

divisni eskadrona (dvě čety patračů a jedna četa stře­
lecká) ;

cyklistická rota (čtyři čety po jednom lehkém kulometu 
a 40 mužích);

kulometná četa dopravovaná na osobních nebo lehkých 
automobilech (čtyři automobily, na každém jeden kulomet a. 
pět mužů).

Při přezvědných úlohách dostane ještě podle potřeby nižná 
pojítka.

Námět čís. 65.
Mapy: spec. 1:75.000 Ml. Boleslav 3854,

Jičín 3855, 
plán 1:7.500 Jičín.

Povšechná situace.
Jizerská armádní skupina složená z pěších divisi A, 

B, C, D, dokončila dne 31. srpna svůj nástup v prostoru na západ 
od řeky Jizery.

Dne 30. srpna dostala rožkaz, aby 1. záři vyrazila, ve všeobecném 
směni na východ a zjednala dotyk s nepřátelskými vojsky, hláše­
nými letectvem na horním toku Labe kolem Dvora Králové n. Labem.

Podrobná situace.
Velitel armádní skupiny se rozhodl vyrazili s pěšími divisemi 

A, B, C v 1. sledu, s divisi D v 2. sledu za štřede;m. V 1. sledu jest 
divise В včleněna po ose pochodu: Krnsko—Dobrovice—Libáň—Ně- 
mičoves—Konecchlum—Miletín—Dvůr Králové n. Labem. Divise A 
na severu, divise C na jihu od divise В.

Poněvadž před touto armádní skupinou neoperuje žádná jez­
decká. brigáda, odejme velitel armádní skupiny divisi D její „smí-
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šený přezvědný oddíl“ a pošle jej na přezvědy ve všeobecném směru 
na Dvůr Králové n. L. Nařídí veliteli divise D, aby „smíšený pře- 
zvědný oddíl“ odeslal к disposici velitele armádní skupiny do 
Krnska, kde se 31. srpna ubytuje a bude očekávali další rozkaz pro 
přezvědy dne 1. září.

Velitel armádní skupiny poslal do Krnska tento rozkaz: 
Jizerská armádní skupina... St. V. dne 31. srpna 
štáb... ve 14 hod.
3. oddělení...
čís. j..........op.

Zvláštní rozkaz čís..., 
pro smíšený přezvědný oddíl D.

I. Nepřítel je hlášen na horním toku Labe kolem Králové 
Dvora n. Labem.

Letectvo jizerské armádní skupiny po ranních přezvědách dne 
31. srpna hlásí značnou činnost jezdeckých malých oddílů na hor­
ním toku Labe a soudí, že v lesích na východ od toku Labe táboří 
četnější jezdecké oddíly i pěší jednotky.

II. Jizerská armádní skupina vyrazí 1. září ve vše­
obecném směru na Dvůr Králové n. Labem.

III. Smíšený přezvědný oddíl D bude míti přezvěd- 
n o u ů 1 o h u před armádní skupinou.

Pro den 1. září uložím mu tento úkol:
1. Přezvědy ve všeobecném směru osy pochodu divise В 

(Králové Dvůr n. Labem).
2. Zjistiti a hlásili stav a únosnost mostů přes Cidlinu 

mezi Jičínem a Vys. Veselím (v to).
3. Zjistiti, zda nepřítel hlášený letectvem překročil Labe v kra­

jině u Králové Dvora n. Labem, či zda se umísťuje na posici.
Na přezvědy vyrazí smíšený přezvědný oddíl ve 3 h. 30 m. 
Postupné cíle: Libáň, řeka Cidlina, východní okraje lesa 

Chlumu, Miletín a horní tok Labe.
Oddíl odešle z každého tohoto cíle hlášení.
Osa dodávání hlášení a rozkazů: osa pochodu divise В. 
Hlášení odevzdejte předvoji divise В, který mně je odevzdá. 
Vlastní pozorovací letadla budou označena praporcem na pra­

vém křídle.
. Velitel jizerské armádní skupiny: 

gen. J. A. v. r.
Předmět práce:

1. Rozkaz velitele smíšeného přezvědného oddílu pro vyraženi 
na přezvědy.

2. Rozkaz velitele s. p. o. pro průzkum přechodů přes Cidlinu.
3. Rozkaz velitele s. p. o pro průzkum prostoru:
a) mezi Konecchlumem a Miletínem;
b) mezi Miletínem a Králové Dvorem n. Labem.
4. Jaká hlášení odešle kromě hlášení žádaných velitelem ar­

mádní skupiny?
5. Jak dodá tato hlášení?
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